



共同战“疫”

——坚决打赢疫情防控的人民战争总体战阻击战

疫情也给孩子们上了一堂“生命课”：一个月前还是撒娇宝贝，如今学会了照顾家人，成为医生爸妈的忠实加油者

非常战“疫”，非常成长！“疫”外之喜：娃娃们变得懂事了

人物故事

尹馨：清水塘江湾小学二年级学生 送许愿瓶盼妈妈早回家

“妈妈，4月份，我过生日的时候您能回来陪我吗？”2月20日晚，尹馨接通了和妈妈黄忠华的视频电话，她告诉妈妈，她和爸爸在长沙一切都好，每天都会在家按时上课，老师同学也关心他们，请妈妈放心，一定要保护好自己。

黄忠华是湘雅医院肾内科的一名护士，有着13年党龄的她在1月26日湘雅医院组织第一批援助武汉医疗队时，就递交了支援武汉的申请。2月6日晚上10点，湘雅医院第三批救援队伍召集令来了，黄忠华一边表示愿意支援武汉，一边看着身边的孩子和丈夫，此时的她非常希望得到他们的支持。

“妈妈，你去吧，但是你要答应我不要被我感染了。”虽然有很多不舍，但是尹馨还是点了点头。当晚11点，她一个人躲进房间，撕下作业本的一角写下“祝妈妈身体健康”，并将小纸条小心翼翼地装进许愿瓶。第二天早上8点，尹馨和爸爸把黄忠华送到医院后，尹馨从口袋

朱梓琳：湖南师大附中高二学生 和爸爸约定去武汉看樱花

“一定要勤洗手，不要随便摸眼睛，做好防护工作，一定要平平安安的回来！”每天的吃饭间隙，朱梓琳会将这些话对着手机屏幕中的爸爸强调无数遍。原来，朱梓琳的爸爸自大年初一（1月25日）起在抗疫一线——湖北省黄冈市大别山区区域医疗中心奋战至今，而只有在饭点，爸爸才有时间给家人打一通视频电话。

因为担心，原本不看新闻联播的朱梓琳每天晚上7点准时守在电视机前，了解疫情最新的情况，寻找着爸爸的身影。朱梓琳说：“看了报道后，我才知道

周俊汝：长郡双语实验中学初二学生 希望爸爸妈妈能好好休息

“明天是我的生日，可是你和爸爸又要加班，不能陪我过生日了。”2月1日是周俊汝的生日，原本约定一家人一起做蛋糕、吃生日晚餐的计划被这场新冠肺炎疫情打乱了。春节前，周俊汝的爸爸妈妈接到疫情防控的命令，每天穿梭在医院、车站、社区……时时刻刻处在待命状态。“心里有些失落，但我理解他们。”虽然生日晚餐没吃成，但周俊汝决定第二天早上为爸爸妈妈做一顿丰盛的早餐。

“以前要是错过她的生日，她还会

里掏出还带着体温的许愿瓶送给妈妈，“妈妈，你一定要保护好自己。” “感觉在那一晚，孩子就突然长大了。”回忆起当时离别的场景，电话那头的黄忠华开始有点哽咽。在黄忠华眼中，尹馨还是一个娇滴滴的“小公主”，每次画完一幅画，制作完一个手工，总是会喊“妈妈，妈妈，快来看我的作品”，而这一次，她选择自己偷偷地躲进房间给妈妈制作许愿瓶，还在日记本上“鼓励妈妈去，唯一要求是妈妈不要被感染了”。

“我觉得妈妈能去武汉支援是很光荣的一件事情，有这样的妈妈我很骄傲。”尹馨告诉记者，妈妈在武汉很辛苦，她现在唯一能做的就是在家好好学习，帮爸爸打理好家务，妈妈回来看着整洁的家，一定会很开心，“离开妈妈已经有两个多星期了，这是我们第一次分开这么久，好希望妈妈能够早点回来，我们全家一起去海边旅游。”

原来形势已如此严峻，在爸爸身上，我看到了作为医护人员的责任感与使命感，我为他骄傲！” “看着奔赴一线的医护人员，我懂得了医生这两个字的重量。”其实，朱梓琳从小的梦想就是当一名医生，今年即将迈入高二的她也将复旦大学临床医学专业作为目标，“我想像爸爸一样在危难时刻挺身而出，对每一位病人负起责任！” 现在，朱梓琳只有一个愿望，就是“等到一切安定，爸爸带我去武汉看樱花，可好？”

闹些小脾气，现在真是长大了。”第二天一大早，爸爸妈妈起床便发现了三碗香喷喷的牛肉面，眼里满是欣慰。周俊汝妈妈说，他们是卫健系统和街道的干部，抗疫一线就是他们的主阵地。 “每天父母从外面回来，都会在离我较远的地方将身上消毒干净。他们虽然不表现出来，但我能从他们的脸上看到疲惫。”周俊汝告诉记者，她希望自己能够为父母出一份力，希望疫情快快结束，让爸爸妈妈好好休息一下。



▲尹馨 ▲朱梓琳

秦定江：浏阳河小学一年级学生 “男子汉”就要帮妈妈照顾好家

“鹅，鹅，鹅，曲项向天歌。”2月22日晚，秦定江正在给弟弟读古诗，哄弟弟入睡。要是时间回溯到一个月前，此时的秦定江应该是在自顾自地玩耍。“没想到这次疫情的发生，让孩子突然就长大了。”秦定江爸爸秦小尧说。

“我答应过孩子要陪他们过一个开心的春节，可是医院医护人员紧缺，我必须回岗上班。”说到这里，妈妈汪婧心中满满都是愧疚，她是省人民医院呼吸与危重症医学科（一科）的护士，也是两个孩子的妈妈，身处哺乳期的她选择了前往一线，“我以为秦定江会不让我去上班，没想到他很淡定地说‘妈妈，我和弟弟在家等你’。”

秦定江告诉记者，他从妈妈口中知道了病毒的危害，也知道妈妈作为一名医护人员有责任去“战斗”，所以他决定一定要做妈妈身后强有力的后盾。其实，在这之前，秦定江是个特别黏妈妈的男孩子，现在的他主动承担起照顾弟弟的活，给弟弟讲绘本、读古诗、玩游戏……，当弟弟睡下了，他开始收拾玩具，不给爸爸添乱。“我现在是一年级的学生，是一名小小男子汉了，妈妈不在家时，我有责任照顾好这个家。”



▲何伟铭 ▲秦定江



▲黄泽萱 ▲周俊汝

何伟铭：雅礼洋湖中学初二学生 想给负重前行的妈妈一个拥抱

何伟铭在长沙读书，妈妈张颖立在怀化一家社区医院工作，母子俩聚少离多。“有时候很想妈妈，也希望她能来长沙陪我，但她总是很忙。”何伟铭说，他一直并不太理解妈妈的工作，不知道一个小小的社区医院，究竟能忙成啥样？不过，这场疫情面前，他见证了妈妈在平凡岗位上的默默付出。

疫情发生之后，张颖立主动请缨到社区抗疫一线。接诊社区发热患者、上门为社区居民测量体温、统计数万居民的身体状况、为疑似病例取病毒样本……每天，张颖立工作时间在10小时以上。“第一次看到妈妈穿着防护服的工作照，根本认不出来。”从妈妈奋战在抗疫一线开始，何伟铭每天都关注着所有疫情相关的报道，特别是看到医护人员照顾患者的照片，他就会觉得心里暖暖的，因为这也是妈妈的“真实写照”。“原来她的工作这么伟大，可以说是为整个社区里的人守护健康。”他盼着疫情可以尽快结束，这样就能飞奔到妈妈身边，给她一个大大的拥抱。

品学兼优的何伟铭对理工科非常感兴趣，定下了要“考上中国科学院大学”的目标。“我上网搜了很多病毒相关的资料，还查阅了百科书，我还要做更多研究。”这个14岁的男孩对流行性传染病的传播产生了浓厚的兴趣，假期里翻阅了不少医学书籍。“每一个人每一个细微的贡献，都会为‘抗疫’胜利铺就一块基石。”何伟铭认为，作为初中生，好好学习不再只是一句“空洞的口号”，因为掌握的知识说不定哪天就能派上用场了。

黄泽萱：明德中学高一年级学生 我要学医，像妈妈一样当个“白衣战士”

“妈妈，我考虑了很久，郑重地做出人生中第一个重要的决定，选择学医！这不是一时冲动，我想像您一样做敢于冲上前线的白衣战士。”受母亲的影响，长沙明德中学高一年级黄泽萱同学在高中选科中选择了将来可报考医学院的科目。黄泽萱的妈妈是一名省妇幼保健院急诊科的护士，疫情袭来，妈妈坚守在一线。

“我恨不得立马长大，能够代替妈妈去一线治病救人！”黄泽萱说，医院给妈妈打了电话，说妈妈随时会去支援武汉，一想到这，她的心就开始紧张。这期间，除了学习，黄泽萱最关注的就是疫情最新情况，在她的记忆里，最深刻的就是医务人员“逆行的背影”。有一次，新闻联播中一名小女孩的妈妈和外公穿着厚厚的防护服在一线奋斗时，她那通红的眼眶和不舍的样子，让黄泽萱感同身受，“在万家团圆的时候，医护人员告别家人，毅然奔赴前线，一切皆因健康所系、性命相托。”

这一幕幕，让黄泽萱的内心变得坚定，她说：“我的信仰是勇挑重担，做专业一流的医生。我会从现在开始努力，扎实学习，为实现自身价值，努力充电！”

专家观点

战“疫”这节课，孩子们能学到些什么？

让幼儿用独特的方式表达爱

■长沙市开福区教育局第四幼儿园园长屈慧

生活即教育，这场新冠肺炎疫情给人们的生活带来了不同寻常的变化，也给幼儿上了生动的一课。这堂课让幼儿学会了要敬畏自然、珍爱生命，懂得保护自然就是保护自己；学会了要坚守信念、乐观勇于面对疫情；还学会了关心与同情他人，用自己独特的方式表达爱。在这场战“疫”里，幼儿用录制“为武汉加油，中国加油”的视频、画英雄人物与病毒作战的场景、玩治疗戴口罩的病人的游戏等多种方式，表达了自己心中的感恩之情。

让学生感悟做人的道理

■长郡双语实验中学校长徐铁刚

作为一名中学生，要关注疫情，学习了解科学规范的防控知识，保持积极乐观的心态，坚定战胜疫情的信心；要学习抗击疫情的逆行者、坚守者的英雄事迹，感恩他们的无私奉献。去感受什么是正直、坚强、无畏；什么是众志成城，什么是最美逆行，什么是责任担当。去思考，去体察，去分辨，去认识这个社会，去感悟做人的道理，让大家心存敬畏、心存感恩、敢当敢为。

人人自律，形成坚不可摧的力量

■长沙市第六中学校长向雄涛

在这个“史上最长的寒假”里，大家经历了紧张、焦虑、煎熬、害怕，甚至恐惧，同样收获了感动、敬佩、震撼、大爱、团结、坚强……同时还让大家深刻

倡议

让前线“战士”安心！长沙市教育局发出倡议

本报2月23日讯 为解决抗“疫”一线医护人员后顾之忧，长沙市教育局近日下发倡议书，倡议全市学校和教职员工加入“同心抗疫温暖星城”志愿服务，主动关爱帮助疫情防控一线医护人员子女，为有需要的孩子提供课业辅导、解惑答疑，让前线的“战士”放心、安心、暖心！

倡议书中提到，要以学校为单位，组织德才兼备的名优骨干教师、广大党员、团员积极参与，营造关心一线防控医护人员子女的浓厚氛围，传递长沙教育的正能量。同时，要主动了解、精准掌握本校一线疫情防控医护人员子女的现状，及时了解孩子们的学习、生活困难和心理困惑，做到心中有数、全面覆盖。

另外，要给予一线防控医护人员子女更多学习、生活指导和督促，做好心理呵护。为有需要的孩子提供课业辅导、解惑答疑，确保“停课不停学”的学习效果。对今年参加中考、高考，或者面临升学、考试压力的防控一线人员子女，要给予重点关爱，为他们配备最好的教师志愿团队，提供最科学的学习指导。